

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Сивцовой Анастасии Юрьевны
на тему «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных
данных: нормативная регламентация и реализация», представленную на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности –
5.1.4 Уголовно-правовые науки

Сивцова Анастасия Юрьевна, 1987 года рождения в 2009 году с отличием окончила федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний» по направлению подготовки 03.05.01 Юриспруденция. С 2019 года по настоящее время соискатель проходит обучение по программе подготовки научно-педагогических кадров в адъюнктуре федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки. С 2020 года по настоящее время проходит службу оперуполномоченным отдела собственной безопасности в Управлении федеральной службы исполнения наказаний России по Самарской области, с 2024 года работает в должности преподавателя кафедры теории права и публично-правовых дисциплин Института права федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный экономический университет» на условиях совместительства.

Диссертация Сивцовой Анастасии Юрьевны на тему «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных: нормативная регламентация и реализация» по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, выполнена на кафедре уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы

с осужденными федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний».

Тема диссертационного исследования является весьма актуальной, поскольку поступательное развитие уголовно-исполнительной системы Российской Федерации (далее – УИС России) неразрывно связано с появлением новых общественных отношений в процессе исполнения уголовных наказаний в местах лишения свободы. К таким общественным отношениям относятся и правоотношения между осужденными и администрацией исправительных учреждений в информационной сфере. Актуальность темы исследования подчеркивается также фактом выделения задачи по сохранении конфиденциальности информации и персональных данных граждан, в том числе и осужденных, на государственный уровень. Повсеместная информатизация общественных отношений, включая уголовно-исполнительные правоотношения, требуют адекватных правил использования персональных данных граждан, осужденных к лишению свободы, разработку мер защиты информации, а также создание единого защищенного управляемого информационного пространства в рамках исполнения уголовных наказаний.

Научное осмысление правовой регламентации права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных, является необходимым, как с точки зрения совершенствования правоприменительной деятельности сотрудников мест лишения свободы, так и с позиции восполнения пробелов, присутствующих в современном уголовно-исполнительном законодательстве.

Новизна и успех предпринятого А.Ю. Сивцовой диссертационного исследования заключается в том, что это первая работа на диссертационном уровне, специально посвященная разработке научных основ закрепления права осужденных к лишению свободы на защиту своих персональных

данных, в которой учтено появление новых и изменение уголовно-исполнительных правоотношений в условиях цифровизации деятельности государственных органов. Впервые осуществлено комплексное исследование всего спектра персональных данных осужденных к лишению свободы, обрабатываемых в системе исполнения наказаний в процессе его исполнения. Предложено авторское понятие персональных данных осужденных и их квалификация. Разработаны логические меры защиты незаконного распространения персональных данных и меры ответственности за данное правонарушение.

Следует отметить, что развитие отношений в информационной сфере опережает процессы их нормативного закрепления в достижении целей уголовно-исполнительного законодательства.

Диссертант поставил целью выявление проблем обеспечения права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных, разработке научных положений о нормативной регламентации и реализации этого права, определении механизма защиты персональных данных осужденных к лишению свободы в исправительных учреждениях.

Представляется, что поставленная соискателем цель, достигнута в полном объеме.

В рамках работы Сивцова А.Ю. довольно обстоятельно подошла к обозначению основных проблемных аспектов нормативного регламентирования исследуемого права осужденных, показала возможные варианты устранения законодательных пробелов в рамках рассматриваемой тематики, сформулировала ряд принципиально новых предложений, которые нашли отражение в положениях, выносимых на защиту.

Следует отметить, что диссертационное исследование, проведенное соискателем, обладает внутренним единством и логикой изложения материала, содержит обоснованные автором научные выводы и положения, выносимые на защиту, что свидетельствует о личном вкладе диссертанта

в науку уголовно-исполнительного права, которые дополняют и развивают теорию правового положения осужденных, механизм защиты новых правоотношений.

Диссертант, имея практический опыт работы в отделе специального учета и отделе собственной безопасности территориального органа уголовно-исполнительной системы, представила свое видение нормативной регламентации и реализации права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных. Важно отметить способность соискателя к аналитическому и творческому мышлению, к решению научно-прикладных проблем в исследуемой сфере, что позволило ей определить содержание права осужденного к лишению свободы на защиту персональных данных и разработать механизм защиты права осужденных на защиту персональных данных, который представляет собой систему международных и внутригосударственных инструментов, позволяющих на основе публично-правовых мер обеспечить реализацию осужденным указанного права и при необходимости предупредить, пресечь или устранить его нарушение с привлечением виновных лиц к ответственности.

Результаты ее научной деятельности, а также основные положения диссертации освещались в научном сообществе и получили отражение в 13 публикациях, в том числе в 5 статьях в научных рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а также докладывались на научных мероприятиях различного уровня. Внедрение результатов исследования в практическую деятельность ФСИН России и подведомственных ей учреждений, а также в образовательный процесс высших учебных заведений Российской Федерации показало свою эффективность и практическую востребованность.

За время обучения в адъюнктуре и работе Сивцова А.Ю. приобрела репутацию ответственного и целеустремленного исследователя, способного

на постановку и решение сложных научных задач.

Таким образом, содержательный анализ диссертации и характеристики личности Сивцовой Анастасии Юрьевны позволяют сделать вывод, что представленная диссертация на тему «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных: нормативная регламентация и реализация» соответствует научной специальности и требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, к кандидатским диссертациям и может быть представлена к публичной защите, а сам автор – Сивцова Анастасия Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности – 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Научный руководитель:

главный научный сотрудник отдела изучения проблем управления и реформирования уголовно-исполнительной системы центра изучения проблем управления и организации исполнения наказаний в уголовно-исполнительной системе ФКУ НИИ ФСИН России
доктор юридических наук, доцент

Ф.В. Грушин

19 февраля 2024 г.

Федеральное казенное учреждение «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний»

125130, Москва, ул. Нарвская, д. 15 а, строение 1.

тел. (495) 983-93-23

факс (495) 983-93-36

Электронная почта: nii@fsin.gov.ru

Сайт: <https://nii.fsin.gov.ru>

